





روزنامہ الفضل راولپنڈی  
مورخہ ۳۰ اکتوبر ۱۹۶۲ء

# سیاست میں دین کو گھسیٹنے کے نتائج

جناب مودودی صاحب نے عورتوں کی سربراہی کے متفقہ آجکل اپنے پہلے فتویٰ کے ایک منظرہ فتویٰ دیا ہے جس میں غرض سب سے بحث نہیں ہم صرف یہ دیکھنا چاہتے ہیں کہ کس طرح مودودی صاحب مندرجہ بالا پر ضرورت اور پختہ پیش کے مطابق ڈھالنے کی کوشش کرتے ہیں۔ موجودہ دستور میں عورتوں کے صدر دینے پر کوئی پابندی نہیں اس لئے اگر مودودی صاحب اسلام کو دینا میں نہ لاتے تو کوئی سوال ہی پیدا نہ ہوتا۔ اگر وہ یہ کہہ دیتے کہ مکی دستور اس کے مانع نہیں تو لوگوں کی تسلی کے لئے کافی ہوتا۔ مگر چونکہ مودودی صاحب نے دین کا لبادہ پہن دکھا ہے اور سیاست میں اسلام کو اور اسلام میں سیاست کو گھسیٹنے کے دو لہجے پورے ہیں اس لئے ان کیسے فتویٰ سوال اٹھانا ضروری تھا۔ چنانچہ انہوں نے ایسا ہی کیا ہے اور اس کے لئے دلائل گھرانے کی کوشش کی ہے۔ سب سے پہلے کار کا ہتھیار ان کے ہتھیار میں اضطراری حالت ہے۔ ان کا استدلال یہ ہے کہ چونکہ ملک کے ایسے حالات ہیں کہ اس کے بیچر درست نہیں ہو سکتے اس لئے یہ اضطراری حالت ہے اور اضطراری حالت میں بعض عوام چیزیں حلال ہوتی ہیں مثلاً شراب اگرچہ حرام ہے مگر اس کے بغیر جان بچ سکتا ہو تو جان بچانے کے لئے جائز ہے۔

مشکل یہ ہے کہ آپ نے کسی دوسرے عالم دین سے اس معاملہ میں مشورہ کے بغیر یہ فتویٰ دیا ہے۔ خود ہی اضطراری حالات پر مشورہ بھی کہتے ہیں اور خود ہی اس کی بناء پر فتویٰ بھی دیتے ہیں۔

ہمیں جنسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ اس طرح تو ہر مخالفت پارٹی ہر وقت اضطراری حالات کا عذر پیش کر کے ہر مندرجہ قانون کو توڑ سکتی ہے۔ ذیل میں ہم مودودی صاحب کے ہی ایک فتویٰ کے ایک حصہ کو بطور آئینہ کے پیش کرتے ہیں تاکہ مودودی صاحب کی نظا بازی کی حقیقت واضح ہو۔ آپ فرماتے ہیں۔

”سیاست و ملک داری میں عورت کے دخل کو جائز ٹھہرانے والے اگر کوئی دلیل رکھتے ہیں تو وہ سب سے پہلے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا حضرت عثمان بن عفان کے خون کا دعویٰ لے کر اٹھیں اور حضرت علیؑ

کے خلاف جنگ جمل میں نبرد آزما ہوئیں مگر اول تو یہ دلیل اصولاً ہی غلط ہے اس لئے کہ سر کشتہ میں اللہ اور اسے رسول کی واقعہ ہدایت موجود ہو اس میں کسی صحابی کا کوئی ایسا اثر کا فعل جو اس ہدایت کے خلاف نظر آتا ہو ہرگز محبت نہیں بن سکتا صحابہؓ کی ہدایت زندگیوں پر مشتمل ہوتی ہے مگر اس غرض کے لئے نہیں کہ ہم اللہ اور رسول کی ہدایت چھوڑ کر ان میں سے کسی کی اضطراری فتویٰ کا اتباع کریں۔ پھر یہ فعل کو اسی زمانے میں جلیل القدر صحابہ نے قائل قرار دیا تھا اور جس پر بعد میں خود ائمہ المؤمنین بھی تادم ہوئیں، اسے آخر کس طرح اسلام میں ایک نئی بدعت کا آغاز کرنے کے لئے دلیل قرار دیا جاسکتا ہے؟“ درجہ اول القرآن ستمبر ۱۹۵۲ء

اس کے بعد مودودی صاحب نے مثالوں سے اس کی وضاحت کی ہے اور آخر میں لکھتے ہیں۔

”اس کے بعد جناب صدر لہجہ کے عمل میں آخرو کیا دلیل باقی رہ جاتی ہے جس کے بل بوتے پر کوئی صاحب علم یہ دعویٰ کر سکتا ہو کہ اسلام میں عورتیں بھی سیاست اور نظم مملکت کی ذمہ داری ہیں مثلاً ایک قرادعی محض ہیں؟ اور وہ لوگ جن کے لئے اصل معیار سخن صرف دنیا کی غالب قوموں کا طریقہ عمل ہے۔ اور جنہیں بہر حال چلنا اسی طرف ہے جس طرف انہوے جا رہے ہوں تو انہیں کس نہ کہتا ہے کہ اسلام کا پیسے ساتھ ہر ذرے چلیں؟ ان کا بدھہر جی چاہے شوق سے جائیں مگر کم از کم اتنی راستیا دکھانے میں ہوتی چاہیے کہ جس مقتدا کے درپہل وہ پیرو ہیں اسی کا نام لیں۔ بلا دلیل اسلام کی طرف وہ بائیں منسوب نہ کریں جن سے خدا کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت اور قرآن مشہود لہا بالیجر کی تاریخ صاف صاف انکار کر رہی

ہے؟“ (ترجمان القرآن ستمبر ۱۹۵۲ء)

ہم نے یہ طویل حوالے اس لئے لفظ بلفظ پیش کر دیے ہیں کہ مودودی صاحب کے ہمنوا ہم پر یہ الزام نہ لگائیں کہ توڑ مڑ کر عبارت تغزل کی ہے۔ ہم ان لوگوں سے پوچھتے ہیں کہ اگر دل میں کچھ بھی خدا کا خوف ہے تو مودودی صاحب کی نحوہ بالا عبارت کو بار بار پڑھ کر بتائیں کہ مودودی صاحب کی اس عبارت کے پیش نظر ان کے موجودہ موقف کی گنجائش کس طرح پیدا ہو سکتی ہے؟ کیا حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اضطراری حالات کا عذر نہیں کر سکتی تھیں؟ یاد رہے کہ ہم یہاں اپنی رائے نہیں کہہ رہے ہیں مودودی صاحب کی ہی رائے ہے اور آپ ہی کا استدلال ہے۔ اس لئے ہم مودودی صاحب کے دستوں کی خدمت میں صرف اتنا عرض کرتے ہیں کہ وہ ان قلا بائوں کو سمجھنے کی کوشش کریں اور انہی ابن الحق کا صحیح اعلانہ لگائیں۔ غور فرمائیے کہ اس کا نتیجہ سوا اس کے اور کیا ہو سکتا ہے کہ پیسے اسلام کے جسم کو میٹھا و لٹی تیروں سے مجروح کیا جائے۔ ایسا مجروح اسلام ہرگز نہیں آج بھی جانتے تو اس کا یہی نتیجہ نکل سکتا ہے کہ وہ برسرِ اقتدار آتے ہی دم توڑ دے اور تقویٰ جو اسلام کی جان ہے اس کا ہمیں

نام و نشان بھی نہ رہے اور اسلام کی وہی حالت ہو جائے جو آجکل یورپ میں عیسائیت کی ہے۔ کہ وہ الحاد کے ہاتھ میں غرض ایک نتیجہ کا کام دے رہی ہے۔ اور جو مندرجہ فیصلہ کیا جائے وہ سیاسی سببوں کے زمرے سے آگے نہ ہو اور اسلام کو ایک انڈی و ایدی الٹی ترکیب ہی رہنے دیا جائے جس میں مودودی اس کی مصلحتوں کی ناجائز آئینہ کشی نہ سکے۔ ہمیشہ سیاست سے الگ رہ کر رہائشی کرتے رہے ہیں اور وہ یہ ہے کہ باوجود سیاست کی بدلتی ہوئی صورتوں کے اسلام ہر ایک زمانہ میں اپنی اصل صورت میں قائم رہا ہے۔ سیاسی حالات بدلتے رہے ہیں مگر وہ نہیں بدلا۔ تاہم ہمیں یقین ہے کہ اسلام ہر دور میں کبھی نہیں آئے گا کہ وہ خود ساختہ مصلحتوں کی سیاسی مصلحتوں کا شکار ہو کر رہ جائے اور اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا ہے کہ اتنا سخت نزلنا اللہ کرہ اتا لہد لھا فخطوت اسی وعدہ کے مطابق اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو الامام المہدی اور مسیح موعود بن کر مبعوث کیا ہے جس کی زبردست پیشگوئیاں سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کی ہوئی ہیں۔

## متفرقات

زندگی بخش ہے کیا آب و ہوائے ربوہ  
پُر ہے الفاسِ سیماسے فضا ئے ربوہ  
ہے محمد کا جو پیغام وہی ہے پیغام  
ملتی ہے نغمہ بطحا سے نوائے ربوہ  
نورِ اسلام سے دنیا کے کنا ئے بھرو  
اُتری ہے عرشِ معلیٰ سے ضیائے ربوہ  
جہانِ ترقی میں ایسا مقام پیدا کر  
صنمکدوں میں بھی دارالسلام پیدا کر  
کیا ہے چرخ نے ماہِ تمام کو جو ہلال  
تو پھر ہلال سے ماہِ تمام پیدا کر

تذکرہ



اگرچہ اکثر یاد نہیں رہیں مگر جو اثر طبیعت پر آپ کا وجود شام دوپہ پینٹکی عمر سے چھوڑ رہا تھا وہ ہوش نبھانے نبھانے گہرا ہی ہوتا گیا۔ اور وقت بھی قریب سے غور سے دیکھا تو فری تو پایا۔

ایک صاحب جو بد نصیبی سے مبتلا تھا وقت الگ ہوتے ہی جو پھسلے تو پھسلنے ہی چلے جا رہے ہیں۔ انہوں نے حضرت سیح موعود علیہ السلام کی نوبت پر اس رنگ میں اعتراض کرنے کا گزشتہ ایام میں خصوصاً بیڑا اٹھایا تھا کہ گویا آپ کا دعویٰ نبوت کا تھا ہی نہیں۔ اور بڑی دیدہ دلیری سے حوالے آپ کے اس دعوے کے طلب کئے اور مجھے بھی مخاطب کیا تھا حوالے تو ایک بھائی نے افضل میں فوراً پیش کر دیئے تھے مگر مجھے خاص طور پر دعا و استخارہ کر کے اشد قائلے سے حق نمائی چاہئے تھی نصیحت فرمائی تھی۔ خدا قائلے سے نصرت تو ہر دم طلب کرتی ہی ہوں مگر عجیب بات ہے کہ بغیر استخارہ کے ہی مجھے بہت عرصہ پہلے اس کے متعلق خواب آچکا ہوا ہے دل تو چاہا کہ ان کو لکھ دوں اور یہ بھی لکھوں کہ وہ حوالے جو مخالفین کے مقابلہ میں خود نکال کر جمع کیا کرتے ہوں گے ضرور۔ جب وہ سلسلہ سے منسلک تھے وہی اپنے پرانے نوٹ دیکھ لیں اگر کتب پڑھنے کی فرصت نہیں تو۔ اور اپنی بیوی کو حلف دیجو چھیں کہ وہ حضرت سیح موعود کا کیا درجہ اس زمانہ میں سمجھا کرتی تھیں۔ مجھے امید تو ہے کہ وہ سچ بولیں گی اگر قسم دی جائے تو۔ ہم نے تو اس کھول کر نبی ہی ستانہ ہی دیکھا اور نبی ہوا پایا آپ کو۔ اب میرا خواب بھی کس لیں۔ حضرت سیح موعود کی وفات کے بہت تھوڑے عرصہ کے بعد غالباً اسی سال میں میں نے دیکھا کہ آپ حجرہ میں کھڑے ہیں۔ میں بھی پاس ہوں۔ آپ دروازہ کے قریب ہیں اور باہر نکلنے کو ہیں کہ میں نے سوال کیا (آپ کو کونسی نبی روزی نبی سمجھتے ہوئے) کہ آیا مجھے سمجھا دینا کونسی نبی روزی نبی کس طرح متا ہے۔ دونوں لفظ میں نے خواب میں بولے ہیں، آپ نے دروازے کے دہلیز پر کھڑے ہو کر اچھی خاموشی سے آسمان کی جانب اٹھائی (گویا اشارہ کیا) اور میں نے دیکھا کہ کابل چاند بہت ہی چمک اور اب داب سے آسمان پر نظر آ رہا ہے۔ پھر آپ نے اچھی سے نیچے فرشتوں کی طرف اشارہ کیا۔ اور اتنا ہی کہا کہ "بس یہ وہی ہے" نیچے میں نے دیکھا تو سچا بے فرشتہ کے ایک تالاب جو بہت ہی شفاف آئینہ کی مانند ہے۔ بے حد روشن معلوم ہو رہا ہے۔ اور اندر وہی پورا چاند آسمان والا یعنی اس کا عکس ہو رہا ہے بہت ہی صاف گویا اصل چاند موجود ہے۔ میری آنکھ اس نظارے کے بعد کھل گئی اور میں نے سوچا کہ آپ نے کیسی واضح مثال دی ہے کہ جس دل مانی کے آئینہ میں عشق کے جذب سے اس چاند کا عکس آتا گویا وہ وہی ہو گیا اور خلعت نبوت سے نوازا گیا۔

یہ خواب جب بھی مجھے یاد آتا ہے دل معلوم ہوتا ہے کہ ابھی دیکھا ہے۔ اب ایک روایت ایسی تھی میں نے لیں کہ آپ کو نبی ہی کہا اور سمجھا جاتا تھا۔

# ذکر حبیب

حضرت سیح موعود علیہ السلام کا عشق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

رقم فرمودہ حضرت ذاب مبارکہ مبارکہ صاحبہ مدظلہا العالی

حضرت سیدہ ذاب مبارکہ رحمہم صاحبہ مدظلہا العالی نے یہ قیمتی مضمون مجزاً اور مسترکزیہ کے سالانہ اجتماع کے لئے رقم فرمایا تھا۔ چونکہ آپ خود تشریف نہیں لاسکتیں تھیں اس لئے مورخہ ۲۲ اکتوبر کے پہلے اجلاس میں حضرت سیدہ ام متین صاحبہ صدر مجزاً اور مسترکزیہ نے یہ مضمون پڑھ کر سنایا۔

(ادارہ)

اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيمِ  
مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلَى رَسُوْلِهِ الْكَرِيمِ  
وَعَلَىٰ اٰلِهِ وَسَلَّمَ

السلام علیکم۔ میں سفر میں ہوں اور جو روایات میں نے پہلے بیان کی ہیں ان کی کوئی کاپی اس وقت میرے پاس نہیں۔ نہ ہی ٹھیک یاد ہے کہ کیا پہلے لکھی ہوئی۔ میرے پاس بہت اہم روایات کا ذخیرہ نہیں اکثر چھوٹی چھوٹی ٹھیکریاں ہیں۔ سوچتی ہوں کہ پہلی بیان کردہ روایات کون سے تھیں۔ گو میرے خیال میں کوئی ترجیح بھی نہیں۔ مجھے تو وہی چھوٹی چھوٹی یادیں بھی بہت عزیز ہیں خواہ ہزار بار ذکر کروں۔ صرف آپ سننے والوں کا خیال ہے۔

میری نظر میں اب تک وہ نقش تازہ ہیں آپ کی باتیں آپ کا ٹھہرنا لکھنا نماز پڑھنا وضو کرنا سونے کا انداز غرض سب کچھ گویا آج بھی دیکھ رہا ہوں واقعی ایک نوری نور تھا جس نے وہ زمانہ پایا اور نہ دیکھ سکا نہ پہچان سکا اس کی قسمت پر افسوس ہے۔ میں جب آپ کا چہرہ یاد کرتی ہوں تو سوچتی ہوں ہر بجز دل کے اندھوں کے اور جن کے قلوب پر جہر لگ چکی تھی کون اس منہ کو دیکھ کر کاذب کہہ سکتا تھا؟ نور صداقت تو اس پیشانی سے ہی برستا تھا اور نور ہی نور آپ کی ہر بات سے مترشح ہوتا تھا۔ روشنی ہی روشنی پاکیزگی ہی پاکیزگی ظاہر و باطن خلوت و جلوت میں نمایاں نظر آتی تھی۔ بشریت کے جامہ میں ایک اس دنیا کی موتی سے الگ خاص پاک روح معلوم ہوتا تھا کہ خدا قائلے نے بھجوی ہے اپنے کام کے لئے جو دنیا میں ہے بھی اور دنیا میں نہیں بھی۔ میری شہادت جو میرے اپنے ایمان اور اپنی ذات کے لئے ہے۔ محض روایت اور تحریروں پر ہی بنا نہیں رکھتی بلکہ ادل اصل اس کی روایت پر ہے دیدہ شنیدہ ہے یعنی سچپن سے آپ کو بہت نزدیک سے دیکھا آپ کی باتیں سنیں۔ آپ کو عاشق الہی پایا۔ عاشق محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پایا۔ بہت سچپن کی تفصیلات



ایک دفعہ رشیدیوں پہلے بھی بیان کر چکی ہوں، ایک غیر احمدی عورت نہ معلوم کیوں آگئی نیچے صحن میں بہت سی احمدی ہمان خوانین بھی بیٹھ گھسے وہ عورت گھنے لگی کہ تم نے تو یہ کبھی نہیں سنا تھا، کیا نبی ایسے ہوتے ہیں کہ وہ اٹھا بھی گھسائیں اور پلاؤ بھی کھالیں؟ میں نے اوپر جا کر آپ کو اس کے یہی الفاظ بتائے آپ اس وقت سیدھے لیٹے ہوئے تھے صحن میں اسی طرح سیدھے ہی اٹھ کر بیٹھ گئے اور بڑے جوش سے فرمایا کہ "کیا یہ بد بخت سمجھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے تمام پاکیزہ چیزیں ان کے لئے ہی پیدا کی ہیں اپنے پیاروں کے لئے نہیں؟"

اُس وقت مجھے یاد ہے میں نے سوچا تھا کہ اس خاص جوش سے جو آپ نے اس عورت کی بات کا جواب دیا ہے تو یہ آپ کو صرف اپنے لئے اتنا رنج نہیں پہنچا ہوگا بلکہ آپ کو چونکہ حضرت رسول کریم سے بجمہرت ہے آپ کو یہ خیال بھی آیا ہوگا کہ یہ چیزیں اُس زمانہ میں نہ تھیں اگر اُس وقت ہم ہوتے اور یہ بعض خاص کھانے وغیرہ بھی ہوتے تو ہم اپنے پیارے نبی کریم کی خدمت میں یہ بھی پیش کرتے۔ یہ اپنی اس عمر کے مطابق میرا خیال تھا اور آپ کے عشق رسول اکرم کے علم کا نتیجہ کہ میں نے اس رنگ میں سوچا۔ آپ کے عشق محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک اور مثال میں پہلے بھی کہیں لکھی ہوئی کہ ایک دفعہ حضرت نانابھانہ حج کی باتیں کرنے لگے اور کہہ رہے تھے کہ اب تو

بہت آسانیاں بھی ہو گئی ہیں پیشتر کی نسبت۔ آپ بھی تشریف لے چلیں۔ پہلے مکہ معظمہ جا کر حج بیت اللہ سے فارغ ہو کر پھر وہاں سے مدینہ منورہ جائیں اور روضہ پاک نبی کریم کا بھی دیکھیں اور اب آگے کے سفر میں بھی بہت سہولتیں ہیں وغیرہ وغیرہ حضرت اقدسؒ سنتے رہے اور فرمایا کہ یہ تو سب ٹھیک ہے مگر دیکھنا تو یہ ہے کہ میں روضہ نبی کریم کا دیکھ سکوں گا؟ یہ الفاظ آپ کے منہ سے نکلے تھے اور رقت طاری تھی گو نہ ہائے چشم سے آنسو بہ رہے تھے جن کو آپ ایک انگلی سے صاف کرتے جاتے تھے۔ میں آپ کے سرانے ایک طرف آپ کے تکبیر پر ہی بیٹھی تھی آپ کا بے حد درد دیکھ کر مجھے سے وہ قہر کہنا اور آنسو بہہ نکلنا مجھے کبھی نہیں بھول سکا۔

میری خواہش ان عزیز آپ لوگ بھی اٹھیں اور غربت دکھائیں آپ کے آقا کو جو اپنے آقا کا عاشق صادق تھا اس کے محبوب کا نوحہ با اللہ دشمن اور ان کے مرتبہ کو کم کر کے دکھانے والا بتا رہے ہیں جس نے تمام عمر اسی کے دین کی خدمت اور اس کی شان کو بالا کرنے کی کوشش میں گزار دی اس کو آج دین کو خراب کرنے والا وہ لوگ کہیں جہنم نے اس دین کے لئے کبھی کوئی غم پریشہ کے برابر بھی نہ کھایا تھا؟

اکثر نام نہاد علماء عوام کی طبائع پر جھوٹ سیخ سنا کر بہت برا اثر ڈالتے ہیں کسی غیر احمدی سے بات کریں پتہ چل جائے گا کہ حقیقت کا علم نہیں ہمارے

لڑکھپس کی شکل نہیں دیکھی مگر بڑے وثوق سے سستی سنائی باتوں پر ایمان لائے بیٹھے ہیں۔ آپ سب کو اپنے اپنے محلوں میں لڑکیوں کو سکولوں کالجوں میں مرقعہ ملتا ہے بغیر کسی کے رعب میں آنے کے اور کچھ چھپانے کچھ ظاہر کرنے کی پالیسی پر عمل کرنے کے اپنے عقائد واضح کر کے بتائیں ان کی غلط فہمیاں دور کریں، اور جہاں تک ہو سکے ان بے قصور پڑھے لکھے اور ان پڑھ ہر دو قسم کے جاہلوں کو روشنی دکھانے میں کوشاں رہیں۔ یہ کام آپ سب روزمرہ کے میل جول میں آسانی سے کر سکتے ہیں۔ ایک پڑھی لکھی سمجھدار بیگم ایک دفعہ مجھے کہیں ملیں اور پوچھا کہ آپ لوگوں کا کلمہ کیا ہے؟ سننا ہے کچھ اور ہے اور لہذا ہفت روزہ کی کیسی ہے جو آپ نے بنائی ہوئی ہے مجھے بڑا شوق تھا کہ کوئی قادیانی ملے تو پوچھوں۔ میں نے ان کی لاعلمی اور ذہنیت پر افسوس کرتے ہوئے ان کو سب کچھ بتانا اس وقت ممکن تھا بتایا تو بہت نادام ہوئیں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو تیک نمونہ بنائے اور ہم سب کو توفیق بخشے کہ حق المقدور سبھی اس بوجھ کو اٹھانے میں مدد دیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جماعت کے کاندھوں پر ڈالا ہے اور ہم سب اپنا فرض جان کر عہد کریں کہ ہمیشہ ہم کو بھی آپ کے روشن کی تکمیل کے لئے کوشاں رہنا ہے اسر عورتوں کا بھی تو کچھ حصہ ہونا چاہیے پھر آپ کیوں پچھے رہیں اللہ تعالیٰ ہمارے ساتھ ہو۔ آمین

والسلام  
مبارک

مجلہ اہل اللہ مرکزیہ کے سالانہ اجتماع کی مختصر روداد

(بقیہ)

بعد آپ نے اختتامی تقریر فرمائی۔

اختتامی تقریر

اختتامی تقریر میں آپ نے خدا تعالیٰ کا شکر ادا کیا کہ مجلہ کا اجتماع بخیر و خوبی اختتام پذیر ہو رہا ہے۔ آپ نے فرمایا اجتماع میں شمولیت کرنے والی بہنوں کو چاہیے کہ اپنے اندر کام کے لئے نئی امنگ اور جذبہ برپا کریں اور ہر لحاظ سے ترقی کریں۔ آپ نے خواتین کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا کہ انہیں یہ سوچنا چاہیے کہ کیا انہوں نے وہ کام جو ان کے سپرد ہوا تھا مکمل کر لیا ہے؟ انہیں چاہیے کہ وہ تمام اہل نون کی صحبت اور اسلام کے چشمہ کی طرف رہنمائی کریں۔ آپ نے فرمائی۔

تلفین فرمائی۔ آپ نے فرمایا کہ گویا وہ اہل علم و ہدایت ہیں اور ہم تھوڑے ہیں مگر ہمیں محنت و کوشش کرتے رہنا چاہیے اور دعائیں بھی کرتے رہنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ ہمیں ساری دنیا کو محمدؐ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے کے نیچے جمع کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ اس کے بعد آپ نے دعا کرائی اور اس اختتامی دعا کے ساتھ مجلہ اہل اللہ کے سالانہ اجتماع کا مبارک کلمات بخیر و خوبی اختتام پذیر ہو گیا۔

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نورسارا  
نام اس کا ہے محمد و بکر مراد  
اس نور پر خدا ہموں اس کا ہی نہیں بول  
وہ ہے ہیں چیز کیا ہوں فیصلہ ہی ہے  
(حضرت مسیح موعود)















# قومی ترقی کے لئے اردو اور علاقائی زبانوں کو قریب لانا بہت ضروری ہے

## جو لوگ اردو کو علاقائی زبانوں کا حرفیت سمجھتے ہیں وہ اردو کے خیر خواہ ہیں نہ علاقائی زبانوں کے

تعلیم الاسلام کالج کی پہلی اردو کانفرنس کے نام جناب اختر حسین صدراجنمن ترقی اردو کا پیغام

لہجہ — جناب اختر حسین رابٹ گورنر مغربی پاکستان (صدر انجمن ترقی اردو) نے تعلیم الاسلام کالج کی پہلی اردو کانفرنس منعقدہ ۱۸ اکتوبر ۱۹۶۶ء کے نام پیغام میں اس امر پر زور دیا ہے کہ قومی ترقی کے لئے اردو اور علاقائی زبانوں کو ایک دوسرے کے قریب لانا بہت ضروری ہے اور جو لوگ اردو کو علاقائی زبانوں کا حرفیت سمجھتے ہیں وہ اردو کے خیر خواہ ہیں نہ علاقائی زبانوں کے۔ آپ نے اس امر پر مسرت کا اظہار فرمایا ہے کہ ہم اردو میں کل پاکستان اردو کانفرنس منعقد کر رہے ہیں کیونکہ اس قسم کے اجتماعات زبان و ادب کے ترقی میں بڑے مفید ثابت ہوتے ہیں اور اہل فکر و نظر کو یکجا ہو کر غور و فکر کرنے کا موقع ملتا ہے اور زبان و ادب کی ترویج کے لئے نئے راستے سامنے آتے ہیں جناب اختر حسین کے پیغام پر مکمل متن درج ذیل ہے:—

”مجھے یہ جان کر بے انتہا مسرت ہوئی ہے کہ آپ اردو میں کل پاکستان اردو کانفرنس منعقد کر رہے ہیں اس قسم کے اجتماعات زبان و ادب کے ترقی میں بڑے مفید ثابت ہوتے ہیں، ان میں اہل فکر کو یکجا ہو کر عالمی مسائل پر غور و فکر کرنے کا موقع ملتا ہے اور زبان و ادب کی ترویج کے لئے نئے راستے سامنے آتے ہیں، اردو کو اس وقت جو مسائل درپیش ہیں

وہ گونا گوں نوعیت کے ہیں۔ ہماری ایک قدیم مکتوبہ کا یہ ہے کہ ہم معاملے کو جو بھی سمجھنا چاہیں کہتے ہیں اس میں حکومت سے چند مطالبات ضرور شامل کیے جاتے ہیں اور گلبے گلے ہمیں دسرا یا جانا ہے لیکن ہم یہ بھول جاتے ہیں کہ اس سلسلہ میں کچھ عمارتیں بھی ذرا ترقی میں ہیں۔ ہمیں اس کو اپنا سہیلہ بنانا ہے۔ یہ تو کہہ دیتے ہیں حکومت کی نکلان کا اردو میں اردو میں نہیں ہونی لیکن یہ کبھی نہیں سمجھتے کہ خود ہم نے اردو کو کس حد تک اپنا یا ہے اور اسے کس انداز سے اپنی خات کا ایک جز بنایا ہے۔ اردو کے سلسلہ میں ہم دو مردوں کا محاسبہ تو کر لیتے ہیں لیکن

اور علاقائی زبانوں کو ایک دوسرے کا حرفیت سمجھتے ہیں وہ اردو کے خیر خواہ ہیں نہ علاقائی زبانوں کے۔ ہم یہ دیکھتے ہیں کہ اردو اپنے مزاج و مہاج اور رسم الخط کے اعتبار سے مغربی پاکستان کی تمام علاقائی زبانوں سے مکمل مماثلت رکھتی ہے۔ اب ضرورت اس بات کی ہے کہ اس مماثلت کو مزید بڑھایا جائے۔ رنجھے تو تھے کہ آپ اس سلسلہ میں ضرور کوئی عملی اقدام کریں گے، آپ کی کانفرنس کی کامیابی کے لئے دست بردار ہوں۔“

اختر حسین  
صدر انجمن ترقی اردو

### ضروری ہے کہ علاقائی زبانوں کو قریب لانا بہت ضروری ہے

تخواہ، ۲۵۰ پیڑھا ہوا تک حسب لیاقت دستچر بہ شلڈر، گرجا بیٹ یا شہرہ، منڈی ڈھنگام، ترقیت کی بیٹ

دیگر ضروری کوائف:—  
ارسالہ خدمات سلسلہ عالیہ احمدیہ  
۲۰۰۰ روپیہ عداوتات ۳۔ بھجور  
۴۔ عمر۔ ۵۔ سفارش مقامی میرا پرنٹیشن  
(ناظم تعلیم ربوہ)

## محترم شیخ عبدالرحیم صاحب شرمائی وفات

راہت اللہ وراحمہ اللہ کرامتہ راجعون

انفوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ مورخہ ۲۵ اکتوبر کی شام کو محترم شیخ عبدالرحیم صاحب شرمائی قریباً ۷۹ سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون

محترم شرمائی صاحب مرحوم حضرت شیخ مولانا عبدالسلام کے مہمانی تھے اور ان حروف نو مسلم اصحاب میں سے آخری فرد تھے جنہیں حضور علیہ السلام کے زمانہ میں اپنا آبائی مذہب ترک کر کے اسلام قبول کرنے کی توفیق ملی۔ آپ نے غیر معمولی شجاعت اور اپنے خاندان اور دیوبند کی شدید مخالفت کے درمیان ۱۹۰۴ء میں اسلام قبول کیا۔ قبول اسلام کی دیر سے آپ کو اپنی بیوی اور بچوں کو بھی چھوڑنا پڑا۔ ۱۹۱۰ء میں آپ ہجرت کر کے قادیان چلے آئے اور پھر تمام مرگ مرگ سلسلہ میں ہی مقیم رہے آپ کو ایک لمحے عرصے تک صدر اعلیٰ احمدی کی مختلف نظارتوں میں اور پھر دفتر مجلس انصار اللہ مرکزی میں کام کرنے کا موقع ملا۔ اس تمام عرصے میں آپ سب سے بہت اخلاص اور سب سے کام کی اور بہت سادگی اور بے نفسی کے ساتھ منہ کا نہ زندگی گزارا، آپ نے ۵۵ روپے کے اور ۱۰ روپے کے ان کی کوئی تعداد ادلا دیا اور پھر یادگار چھوڑ کر آپ کے ایک صاحبزادے کو مولوی عبدالرحیم صاحب شرمائی وفاق زندگی میں اور پھر عرصے میں ان کی اخلاقی ترویج اسلام کا فرائض سرانجام دے رہے ہیں۔ ایک دوسرے صاحبزادے کو عبدالرشید صاحب شرمائی جماعت احمدیہ شکر آباد کے پرنسپل بنا کر بھیجا۔

مورخہ ۲۶ اکتوبر کو بعد نماز عصر محترم مولانا مولانا عبدالرحیم صاحب شرمائی نے نماز جنازہ پڑھائی جس کے بعد آپ کی نعش کو مقبرہ بہشتیہ میں سپرد خاک کیا گیا۔

اصحاب و عارفان میں کو اللہ تعالیٰ محترم شرمائی صاحب کو جنت الفردوس میں بلند درجات عطا فرمائے اور ان کے عمل کو جہنم میں عطا فرمائے۔ آمین۔

## آپ کی خاص دعاؤں کے مستحق

محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب ناظم مال وقف جدید

ضلع سیالکوٹ کے ایک مخلص دوست جن کی ماہانہ آمد صرف ۱۲۵ روپے ہے وقف جدید کے لئے ایک سو روپیہ سالانہ چندہ کا وعدہ پیش کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:—

”اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ ۱۹۶۶ء کے لئے خاک رکا وقف جدید کا چندہ آٹھ سو پانچ سالانہ لیکن ۶۵ روپے کے لئے اللہ تعالیٰ کے خاص فضل سے ۱۰۰ روپے سالانہ چندہ کا وعدہ دینے کی توفیق عطا ہوئی۔“

فاک رید وعدہ کہ نہ ہے کہ جب اللہ کے پیارے اور باقرے محبوب خلیفہ داماد نے یہ فرمایا ہے کہ اگر مجھے کہے اور مکان بھی بیچ کر یہ تحریک چلائی پڑی تو بھی گریز نہ ہوگا تو خاک کو خواہ اپنے گھر سے اور سارا سامان بھی بیچ پڑا تب بھی اسی اونٹے ترین وعدہ کو پورا کرے گا۔ اللہ تعالیٰ توفیق عطا فرمائے۔“

اللہ تعالیٰ توفیق عطا فرمائے اور ان کے اخلاص اور اعمال میں برکت دے۔ شخصیں جماعت سے میرا مؤیدانہ استغفار رہے کہ ان کی قربانی زبان عالی سے یہ لیکر نہیں رہی کہ کون ہوتا ہے حرفیہ سے مراد انکس مشق۔“

”یاد رکھو کہ صرف لفظی اور لسانی کام نہیں آسکتی جب تک کہ عمل نہ ہو۔ محقق بائیس عبداللہ بھی وقت نہیں بچتیں چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جو وقتاً عنداً اللہ ان تقولوا مالا تقفلون“ (صحیح بخاری مورخہ)

ذی القعدة المبارک ۱۴۲۲ھ

محرم سید محمد حسن شاہ صاحب سیکرٹری مال وقف جدید آج کل مسکو اور انور اللہ کی دیوبند میں تھے ان کا دورہ کر رہے ہیں وہ ہمیں کہیں ہوں یہ اعلان پڑھے ہی فوراً واپس ربوہ چلے آئیں ان کو دوسری جگہ بھیجا جائے۔ (ناظم مال وقف جدید)